

# 这件事和全省老人息息相关 浙江各地“时间银行”要改名

本报讯(记者 张伟群)“互助养老卡”“志愿服务币”……眼下,宁波某街道忙着给实行多年的“时间银行”起一个更加贴切的名字。近日,《民政部办公厅关于规范“时间银行”名称使用的通知》(下称《通知》)下发后,浙江各地“时间银行”纷纷开始改名,让人们更放心地参与互助养老志愿服务。

未老或“初老”时提供养老志愿服务,“存储”服务时间,“老老”需要照顾时,“提取”时间享受服务。“时间银行”是一种互助式养老模式,国内于1998年在沪首开先河,多个省市地都进行探索。这本是一件缓解养老服务供给短缺的好事,但部分地区和领域滥用“银行”概念,如“生态银行”“食物银

行”等,甚至一些不法分子利用这些“银行”概念实施诈骗。

《通知》强调,根据《商业银行法》有关规定,今后在养老服务领域不再使用“时间银行”名称。对已开展的互助养老、养老志愿服务相关实践探索,各地可结合实际更换通俗易懂、表述规范的名称。要求规范开展相关实践探索,避免在载体形式、服务内容、运作模式等方面给不法分子留有可乘之机。

记者了解,宁波、嘉兴、金华等多地民政部门均已开始摸排、梳理当地“时间银行”名称使用情况,并将根据实际发布防范诈骗风险警示。部分区县、乡镇已在征集新名称,近日即将公布。

养老服务业内人士普遍表示,

“时间银行”倡导为高龄、独居、空巢等有需要的老人提供志愿服务,本质是鼓励社会志愿服务精神、拓展整合更多公益慈善资源,推进民间助老事业可持续发展。

这种互助式养老,在基础条件相对薄弱的农村地区成效明显。比如,嘉兴桐乡市石门镇墅丰村于去年10月起为老年人提供情感慰藉、陪伴服务、洗发理发、惠老送餐等12项服务,目前全村已招募志愿者100多人,累计服务1万多人次。

用什么样的名称来替代“时间银行”呢?浙江多地民政部门负责人表示,将回归志愿服务、互助养老的本质,使用更加贴切、朴素的新名称,既朗朗上口又规范表述,助力营造更放心的养老服务环境。

## 温州 剪纸艺术迎亚运

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 柯晓密)一张红纸,一把剪刀,一双巧手,传统与现代、柔美和力量完美融合,一幅幅栩栩如生的剪纸作品随之展现。

当“亚运”与“非遗剪纸”相遇,会迸发出怎样的火花?在温州老干部大学非遗剪纸班的课堂上,浙江省省级文化能人、浙江省剪纸研究会研究员单温克和学员们一起,开展以“迎亚运”为主题的剪纸创作活动。

一把剪刀左旋右转,沿着红纸上的线条游走,一笔一划、一剪一刻,纸屑纷飞间,“琮琤”“莲莲”“宸宸”三个亚运会吉祥物跃然纸上,栩栩如生的剪纸作品随之出现在大家眼前。

课堂上,学员们兴致勃勃、创意满满,以刀为笔,在方寸间雕刻出一幅又一幅饱含亚运元素的细纹刻纸作品,让传统剪纸走向更多人的视野。

近年来,温州老干部大学为传承本土文化,推出包括温州剪纸、米塑、瓯绣、瓯塑等本土非遗文化课程。学员们纷纷表示,通过本次“迎亚运”主题剪纸活动,不仅沉浸式体验宋韵瓯风的非遗剪纸艺术,还激发大家以主人翁姿态迎接亚运、支持亚运、参与亚运的热情。

## 很焦虑爱操控的妈妈变了

# 余杭“毕业”240位智慧家长

本报讯(通讯员 杨佳奇 盛哲明 郑丽)“100天的学习,让我从一个很焦虑、爱操控、暴脾气的妈妈变成了平和、喜悦、幸福的妈妈。”近日,来自杭州市余杭区的张丽娟等6位家长代表全区240位参加第二期“陪跑未来”智慧家长成长营的父母接过荣誉证书,顺利“毕业”。

这场毕业典礼同时也是杭州

市“阳光护苗”工作现场推进会暨2023年“假日学校”启动仪式。今年是余杭开展“假日学校”的第13个年,主要面向外来务工人员子女和假期缺少照看的子女,开设寒假、周末四点半学校,为青少年提供课后服务,为家长和社会减负。

今年,杭州市关工委纵深推进“阳光护苗”工作。余杭区“陪跑未来”智慧家长成长营是探索家校社

协同育人机制的新实践,通过10次线下专业课程引导、100天线上线

下陪跑、ERP数字化管理,为4个试点学校提供智慧家长成长服务。接下来,余杭区将以“红船向未来 奋进新时代”青少年主题教育、“向未来”家风家教大讲堂、青少年关爱联盟基地建设、“快乐假日学校”等为载体,为护航青少年成长贡献智慧,提供余杭方案。

## 南浔古镇 挥毫泼墨

# 浙江银晖书法家创作基地又上新

本报讯(记者 夏凌 通讯员 高忠诚)“在南浔古镇这块文化宝地,创立书法创作基地,我们倍感珍惜,将奉行‘老有所乐、老有所为’的宗旨,创造出更多让群众喜爱的艺术作品。”近日,浙江老干部活动中心书法家协会“南浔创作基地”在湖州市南浔古镇正式揭牌,该协会主席蒋静亚及老同志代表等20余人共同见证。

这是该书法家协会的第四个基地,位于南浔浙江久安公益事业有限公司文园。此地拥有丰富的历史文化,坐落着一座红军长征追

踪馆,藏有丰富的红色文物。

揭牌仪式上,浙江老干部活动中心相关负责人表示,基地建立后,协会将组织书法家们来南浔开展学习交流、书法培训、艺术创作、作品展示等活动。现场,老同志们挥毫泼墨,书写60余幅书法作品,赠送给企业及当地百姓。

启动仪式后,浙江老干部活动中心法家协会临时党支部就地开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,老同志们前往南浔文园红军长征追踪馆参观学习,追寻长征精神,重温红色记忆。



浙江老年报特供商品抢购方式:

1. 拨打热线 **0571-85312013** 咨询。
2. 扫描右侧二维码或搜索浙江老年报官方微信公众号, 点击“生活”进入“乐活街”线上购买。江浙沪包邮(工作日发货)。



净含量:3g×6袋×10盒

**零售价:930元/件 到手价:498元/件**

广告